浮力及应用
1、 选择题

1、 体积相等的实心铁球和实心木球静止在水中时，所受浮力分别用F铁和F木表示（
[image: image38.jpg]


），则【　】

    A．木球漂浮，F铁＞F木    B．木球沉底，F铁＜F木  

C．铁球漂浮，F铁＞F木    D．铁球沉底，F铁＜F木  

2、下列事件中，不是利用浮力工作的是：（    ）

A．磁悬浮列车       B．轮船         C．热气球           D．密度计

3、在两个相同的薄壁塑料瓶（质量忽略不计）内分别装入体积相等、密度为
[image: image2.wmf]r

甲和
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乙的两种液体后密封，再把它们放入两个装有水的容器中，处于如图所示状态。下列判断正确的是【　】

A. 
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甲>
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乙      B. 
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乙         C. 
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乙           D.无法判断
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4、某种材料制成的空心球漂浮在甲液体的液面上，但沉于乙液体中．利用这个信息可得【　】

   A．该材料的密度一定小于甲液体的密度    B．该材料的密度一定大于乙液体的密度
   C．该材料的密度一定等于甲液体的密度    D．该材料的密度一定等于乙液体的密度

5、科学家们研究发现，同一物体越靠近赤道，所受的重力越小；越靠近地球两极，所受的重力越大。一艘军舰从我国青岛港出发，前往位于赤道附近的亚丁湾执行护航任务，若军舰总质量保持不变，根据上述信息，比较军舰在青岛和亚丁湾两地海域所受浮力的大小，下列说法正确的是（    ）

A、在亚丁湾所受浮力较小     B、在亚丁湾所受浮力较大

C、在两地所受浮力相等       D、不知两地海水密度是否一样，无法比较浮力大小

6、如图所示，密度均匀的木块漂浮在水面上，现沿虚线将下部分截去，则剩下的部分将【　】
A．上浮一些      B．静止不动  C．     下沉一些            D．无法确定
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7、如图是水陆两用飞机在水面起飞时的情景。则该飞机【　】
  A．起飞时，空气对它的浮力大于重力    B．起飞时，空气对它的升力大于重力
  C．在水中静止时，空气对它的升力等于重力D．在水中加速滑行时，水对它的浮力大于重力
8、图5所示，体积相等的三个小球静止在水中，关于它们受到的浮力大小正确是
   A.FA>FB>F c           B.FA<FB<Fc     C. FA >FB=Fc              D.FA < FB=Fc
9、在下列几种情形中，物体所受浮力增大的是【　】
A．从海水中走向沙滩的游泳者
B．从长江入海口驶向大海的轮船

C．正在码头装载货物的轮船
D．海面下正往深水处下潜的潜艇
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10、如图4所示，把一个马铃薯放入浓盐水中，马铃薯处于漂浮状态，如果将水面以上的部分切去，则剩下部分的马铃薯将会

【　】A.漂浮  B.悬浮  C.下沉  D.不能判断

[image: image29.png]


11、将一块实心物体放入盛水的烧杯中，物体静止时如图8所示。若将该物体分成大小不同的两块，仍然放在盛水的烧杯中，则【    】
A.大块沉入杯底，小块飘在水面上    B.大块、小块都沉底入杯

C.大块、小块都飘在水面上         D.大块、小块都悬浮在水中
12、将重为4N，体积为6×10-4m3的物体投入一装有适量水的溢水杯中，溢出水300g．若不计水的阻力，当物体静止时，下列判断正确的是【    】
[image: image30.bmp]    A．物体上浮，F浮= 6 N      B．物体悬浮，F浮= 4 N

    C．物体漂浮，F浮= 4 N      D．物体沉在水底，F浮= 63N
13、物理小组制作的潜水艇模型如图9所示。通过胶管A从烧瓶中吸气或向烧瓶中吹气，就可使烧瓶下沉、上浮或悬浮。当烧瓶处于如图所示的悬浮状态时，若从A管吸气，烧瓶将会【    】
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A．上浮，它受到的浮力增大     B.下沉，它受到的浮力减小

C下沉，它受到的浮力不变      D. 上浮，它受到的浮力不变

14、如图所示，体积相同的甲、乙、丙三个物体浸没在水中的浮沉情况，此时甲、乙、丙三个物体所受的浮力分别为F甲、F乙、F丙，则下面关系正确的是【　】
[image: image14.png]


[来源:Zxxk.Com]
A．F甲＞F乙＞F丙　　　     B．F甲＜F乙＜F丙
C．F甲＝F乙＝F丙                 D．F甲＝F乙＞F丙

15、如图，对于水中正在上升的气泡，下列说法正确的是：【　】
[image: image32.png]_m%




(A)气泡受到水的压强变小、浮力变小

(B)气泡受到水的压强变小、浮力变大
(C)气泡受到水的压强变大、浮力变小
(D)气泡受到水的压强变大、浮力变大
16、把重5N、体积为6×10-4m3的物体投入水中，若不计水的阻力，当物体静止时，下列说法正确的是：【　】
A．物体上浮，F浮＝6N    B．物体悬浮，F浮＝5N

C．物体漂浮，F浮＝5N    D．物体沉在水底，F浮＝6N

二、填空题、

1、一小石块悬挂在弹簧测力计下，静止时示数为2N，浸没在水中静止时示数为1.5N，则石块所受浮力为         N。若将该石块投入水银中，待其静止时，所受浮力为         N。（p水＜p石＜p水银）
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2、学习了密度计知识后，小明同学在一支铅笔的下端粘上一块橡皮泥制成一个简易密度计，然后把它分别放入甲、乙两杯液体中，静止时如图所示。则该密度计在甲、乙两杯中受到的浮力F甲          F乙，甲、乙两杯中的液体密度ρ甲          P乙。(填“>”“=”或“<”)    ．                                
3、“青岛号”导弹驱逐舰满载时的排水量是4800吨，表示它浮在海平面上，排开的海水质量是4800吨，此时舰所受的浮力是      N。当舰从海洋驶入长江时，所受的浮力      （选填“变大”“变小”或“不变”）（ρ海水 >ρ江水）
4、 一个重5N的石块，挂在弹簧测力计上，将它浸没在盛满水的溢水杯中时弹簧测力计的示数是3N，则石块受到的浮力是＿＿＿N，溢出水的重力是＿＿＿N。
5、把重10N，体积为1.2×103cm3的物体投入水中，当物体静止时，物体的状态是＿＿＿＿＿＿＿ .（填“漂浮”、“悬浮”、“沉到水底”） 
6、小华将一物体挂在弹簧测力计上，示数为9.8N，如将该物体全部浸没在某种液体中，称量时示数为7.8N，此时该物体所受浮力是________N。若该物体放入此液体中，松手后，物体将________（选填“上浮”、“悬浮”或“下沉”）。

7、如[image: image15.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




图所示，一个重为8N的铁块挂在弹簧测力计上，将它浸没在盛满水的溢水杯中，静止时弹簧测力计的示数为6N，则铁块受到的浮力是　　　　　N，溢出水的重力是 　　　　　________N

8、有一艘中国科学考察船从长江使往马里亚纳海沟海域进行科学考察，在此过程中科考船受到的浮力将       （填“增大、减少、不变”）是世界上最深的海沟，深约11千米。科学家进行考察时发现海沟深处有鱼虾，没有绿色植物。没有绿色植物的最主要原因是        (填选项“A.没有阳光B.温度太低C.压强太大D.缺少O2和CO2”)。
9、全球最大的太阳能动力船“星球太阳号”，在德国基尔下水如图，开始行程4万公里，需140天的环球之旅．船最大排水量60吨，则受到的最大浮力是__________N。环球之旅的平均速度为______km／h．(g=10N／kg，结果保留一位小数) 
    [image: image16.png]
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10、某水上运动项目使用的长方体水上标志物，经测量其质量为100kg、体积为0.2m3，它的密度为　　　　　　kg/ m3。它漂浮在平静的水面上受到的浮力为　　　　N。（g=9.8N/kg）

11、用密度计测量液体密度时，如图6所示，它的重力和浮力大小        ；液体的密度越大，它排开液体的体积越      ，密度计的位置也就

[image: image34.png]


越        （选填“高”或“低”）。

12、如图所示，将重为5N的木块放入烧杯中，静止时s水中所受浮力的大小为      N，方向为      ，放入木块后，烧杯底部所受水的压强比原来      （填“变大”、“变小”、“不变”）
三、作图题、

1. “远征号”潜水艇在东海执行完任务后返回到长江某基地，请在图13中画出潜水艇加速上浮过程中所受重力和浮力的示意图.
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2.重30N的物体漂浮在水面上静止不动，请在图10中作出物体所受浮力的图示．
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3.如图7所示，金属小球浸没于装有水的容器底部，它共受三个力的作用，试在图中画出其受力示意图。（在答题卡中画出原图并作图）

[image: image21.png]



四、实验探究题、

1、小明同学在探究影响浮力大小的因素时，做了如图所示的实验(图中的挂钩表示弹簧测力计)。请你根据小明的实验回答下列问题：

    (1)为了探究浸在液体中的物体所受浮力的大小跟物体排开液体体积的关系，应选择图__________相比较；(填序号)

    (2)为了探究物体所受浮力的大小跟物体浸没在液体中的深度的关系，应选择图_____________相比较；(填序号)

    (3)图D、E中，弹簧测力计的示数不同，说明物体排开相同体积的液体时，所受浮力大小跟液体的___________有关。

[image: image22.jpg]



2、下图是研究浮力大小的实验装置图，各实验中弹簧测力计示数如下表所示。
[image: image23.png]



	实验
	a
	b
	C
	d
	e

	弹簧测力计示数／N
	3.8
	3
	2
	2
	2.4


  (1)分析b、C两实验，说明浸在同种液体中的物体所受浮力大小跟          有关。

    (2)分析C．d两实验，说明浸没在同种液体中的物体所受浮力大小跟          无关。

    (3)分析d、e两实验，说明物体排开相同体积的液体时，所受浮力大小跟          有关。

    (4)c图中物体受到的浮力大小为          N，物体的体积是          m3。

    (5)分析a、b、C、d四次实验，下列图像中能正确反映弹簧测力计示数F与物体浸入液体中体积V的关系的是          。
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3、在探究有关浮力的实验中：

（1）如图所示，小明做了这样一个小实验：在水桶中装多半桶水，用手把空的饮料罐按入水中，体会饮料罐所受浮力及其变化，同时观察水面高度的变化。依据这个小实验，对“浮力的大小与什么因素有关?”这一问题，你做出的猜想是______________。
[image: image25.png]



（2）为验证阿基米德原理，实验需要比较的物理量是______________。

（3）下图是验证阿基米德原理的一个实验过程图，通过图中_____________两个步骤测出了浮力（选填代号即可）。

[image: image26.png]



（4）小明同学利用上面实验中的器材和木块，进一步探究了漂浮在水面上的物体所受浮力的大小是否遵循阿基米德原理。但实验过程中有一个步骤与上图不同，这个步骤是_____________________（选填代号即可）。
五、计算题、

1、如图所示，将质量为0.6kg，边长为0.1m的正方体木块放在水平桌面上，其底面积为200cm2，内有25cm高的水的圆柱形容器中。（g=10N/kg，ρ水=1×103kg/m3）求：

（1）木块的密度是多少？

（2）未放木块时，水对容器底的压强是多大？

（3）容器对桌面的压强放木块后增加了多少？

（4）要使木块刚好浸没在水中，至少要在木块上放多少千克的钩码？

[image: image27.jpg]



2、目前在长江上有很多艘游览长江三峡的豪华游轮（如图12所示），已知某游轮满载时的排水量是4860t，吃水深度（指水面到船底的深度）是2.7m。（g为10N/kg）（1）计算满载时游轮的总重是多少牛？游轮浸入水中的体积是多大？（2）当该游轮从长江开到海里时，吃水深度是变大还是变小？请说明理由。
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3、客轮可以用两种方式通过三峡大坝。
（1）方式一，让客轮逐级通过五级梯级船闸：如图所示，当下游客轮进入闸室，关闭闸门B后，先应关闭阀门    ，再打开阀门    ，待闸室内水位稳定后，打开闸门A，让客轮行驶至上一级闸室。该船闸利用了       原理。
（2）方式二，3000吨以下的客轮可用升船机直接垂直提升至上游：让客轮驶入升船机承船厢，关闭厢门，用升船机将承船厢直接提升至上游，打开厢门，让客轮驶出船厢。如果该承船厢长100m，宽20m，自重1000t，承船厢中的水4000t，客轮质量2000t，大坝上游比下游水位高100m，则升船机提升承船厢运送该客轮至少要做多少功？该客轮在承船厢中的吃水深度小于多少？
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